Тема: Посмотри вокруг.
Цель урока: изучить понятия «горизонт», «линия горизонта», «основные и промежуточные стороны горизонта».
                                                                    Ход урока.

I.  Организационный момент.

II.   Проверка домашнего задания.

III.   Работа по теме урока «Посмотри вокруг» 

1.  Беседа о Земле.

- Мы с вами живем на планете Земля. Вспомните, что вы знаете о нашей планете.  (ответы детей)
- А задумывались ли вы о том, какую форму имеет Земля?

Уже в древности мудрецы размышляли об этом. Они думали, что Земля – плоский остров, окруженный океаном, а над ним находится купол, по которому движется Солнце и Луна.
- Как вы думаете, правы были древние мудрецы?  ( ответы детей)

- Чтобы определить, кто прав,  послушайте рассказ В. Горькова И Ю. Авдеева «Как выглядит Земля»

(с. 72 – 73)    (слайд)
- Так какой же формы Земля? ( Земля имеет форму шара)    (слайд)
- В том, что Земля имеет форму шара, люди убедились еще задолго до того, как поднялись в космос. Когда люди научились строить парусные корабли и стали плавать по морю, они заметили одну интересную особенность: когда мореплаватели встречали другой корабль, то вначале далеко в море появлялась мачта корабля: Лишь при его приближении становится виден весь корабль. Прошло много времени, и люди поняли, что так может быть только на Земле, которая по форме напоминает шар.

Почти пять веков назад отважный капитан Фернан Магеллан, плывя в одном и том же направлении на своем парусном корабле в течении несколько лет, обогнул Землю и вернулся обратно. Это стало еще одним доказательством шарообразной формы Земли.

IV. Что такое горизонт?

Отправляясь в путешествия, люди узнавали все больше и больше нового о нашей планете. Земную поверхность, которую они видели вокруг себя, люди стали называть  горизонтом.

                              «Горизонт – земная поверхность, которую мы видим вокруг себя»
Детям показан слайд с «Холмистой равниной». Дети перечисляют по картинке предметы, видимые на горизонте

- Рассмотрите фото на стр. 70 в учебнике, рисунки с изображением моря и поля. Что общего между такими картинками? (Вдали небо как бы сходится с землей)
- Итак, граница горизонта, где небо как бы сходится с земной поверхностью, называется линией горизонта.
- Как вы думаете, можно ли добраться до линии горизонта? Почему?
                                                             Физкультминутка.

 V. Стороны горизонта.

- Все чаще жители древних стран надолго уплывали от своей родины, отправлялись в далекие путешествия по Земле. Как же они находили дорогу домой?  (Ответы детей)

- С давних пор люди умели ориентироваться на местности, используя заметные предметы и положения небесных тел. Они, например, говорили: «От большой горы пойдешь в сторону заката и выйдешь к реке». Различали четыре основных направления, которые называли «сторонами света». Сейчас мы называем их сторонами горизонта.

- То направление, где Солнце поднимается выше всего и сильнее греет, они назвали югом. Оттуда ветер чаще приносит теплый воздух. Противоположнее направленное направление, где Солнце никогда не появляется, и откуда дуют холодные ветры, назвали севером. На востоке Солнце всходит, на западе садится.
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На схемах и картах север всегда обозначают вверху, юг – внизу, запад – слева, восток – справа.

Но кроме основных сторон горизонта есть еще и промежуточные: северо-восток, северо-запад, юго-восток, юго-запад.   (Дети записывают названия сторон.)
- Рассмотрите рис. Схемы на с. 71. Назовите какими буквами обозначены основные и промежуточные
стороны горизонта на этом рис.
VI. Итог урока. 

- Что нового вы узнали на уроке?

- Что такое горизонт? Линия горизонта?

- Назовите основные стороны горизонта. Как они расположены по отношению друг к другу.
VII. Домашнее задание.

С. 70 - 73
